

# 奏响精准滴灌“前奏章” 弹好产学研用“协奏曲”

□ 季云 记者 诸丽琴 张可馨

借智“最强大脑”，继3月19所沪上高校集结后，日前，武进又一次迈出产学研“西进”步伐，走进武汉大学、华中科技大学、武汉智能装备工业技术研究院，挖掘创新资源“富矿”，寻找“梦想合伙人”。

武汉大学专场对接会现场，江苏久创电气科技有限公司和武汉大学电气与自动化学院现场签约3个合作项目。“这次与武汉大学的合作，将推动企业在电力物联网建立更加规范、高效、领先的研发体系和生产服务体系。”久创电气董事长钱荣说。

据了解，久创电气长期致力于电力物联网技术的研究、应用和产业化，注重科技研发、技术创新和体系管控，在常州、南京

和武汉都建有技术研发中心。这并不是久创电气产学研的“初次”，钱荣的直观感受是：“双方的匹配，越来越精准，成功率也越来越高。”

一直以来，高校与企业的科研合作中存在“各吹各的号、各唱各的调”现象。“产学研”加速融合的优势何在？“做好‘前半篇文章’，尤为重要。”区科技局党组书记、局长张卫星强调。

坚持“谋在先、干在前”的工作思路，区科技局聚焦产业方向，菜单式筛选科研成果。去年以来，围绕氢能、新型储能、第三代半导体、合成生物等“95X”产业发展方向，积极寻求产业匹配度高的优势院校，定期梳理高校科技成果清单，最大

程度确保高校科研成果和武进科技发展需求相匹配。

“目前，武进拥有合作高校近60家，收集整理高校院所科技成果清单200余份，推荐科技成果上万个。”区科技局副局长王卿介绍，第一轮梳理后的清单，将推送至每一家科技企业，由企业“按需点单”；“点单”完成后进行第二轮比对，更具体的企业需求将汇编成表发往高校院所进行二次深化。“在此基础上，科技局工作人员会实时联系企业与高校，进行第三轮比对，以此来实现推送和对接的‘精准滴灌’。”

“科学指标”与“市场指标”之间的堵点越来越畅通。

“以‘揭榜挂帅’科技攻关

项目为例，呈现逐年上升趋势，2022年6个项目总金额1870万元，2023年9个项目总金额2640万元。”区科技局产学研科科长李俊贤告诉记者。数据显示：近三年，我区每年签订产学研合作项目100余个，合同总金额超1亿元。

打个比方，教授发明了面粉，企业家要面包，面粉变为面包的过程需要科技成果转化平台来承接。为此，我区加大创新载体建设，加速科研成果应用转化。

目前，全区有孵化载体80家，其中国家级18家、省级25家、市级37家。近三年来，新誉集团、华森医疗、联德电子等18家企业与江苏省产业技术研

究院共建联合创新中心。南京医科大学常州校区、武进南京大学未来技术创新研究院等一批科研平台建设也在稳步推进中。

根据计划，今年我区还将赴上海交大、西安交大、香港中文大学（深圳校区）等多所高校开展科技招引暨产学研合作。“‘高校所长’和‘地方所需’之间，不仅要‘常来常住’，更要‘驻地落地’，校地企联手才能锻造更多新质生产力。”张卫星说。

**做强科创引擎  
打造科创标杆**

## 人大精准监督 托举群众“安居梦”

本报讯（蒋暑 记者 史莲寅）“吾优所居”是我区打造的民生服务品牌。近日，区人大常委会城建环资工委和部分区人大代表开展全区既有住宅家装电梯工作调研活动。

调研组现场察看了城中花苑、湾里新村加装电梯情况，向社区工作人员、业主代表、电梯施工方详细了解了加梯工作进展，重点询问了加梯申请的流程、资金筹集及分摊、电梯后期维护保养等情况。

自2019年起，我区共完成加梯28台，发放财政补助资金超过100万元。今年，我区目标完成加梯10台，目前投用了4台，完成手续办理、尚未进场施工的有6台。通过一线调研“把脉问诊”、当面问答“直戳痛点”、督查评议“全面体检”，区人大常委会督促部门落实责任、攻坚克难，让群众早日住上“舒心房”“幸福屋”。

2023年以来，为推动城市人居环境持续改善，区人大常委会把“吾优所居”工程列

入监督的重点，精选老旧小区改造、既有住宅加装电梯等监督议题，围绕“资金保障”“改造内容”“施工要求”“群众诉求”“长效管理”等焦点问题，综合利用专项调研、专题询问、专项督查、工作评议等方式，构建人大监督闭环，推动“住有所居”向“住有宜居”迈进，让“吾优所居”成为美好生活的现实写照。2023年，12个老旧小区的改造提升工程如期完成，涉及建筑面积27.16万平方米，惠及居民4634户。



近年来，区级小微水体示范村——雪堰镇城湾村因地制宜，全面提升村内水域生态环境、景观绿化、人文底蕴，努力打造水美乡村“城湾形象”。如今，小微水体蝶变为小微景观，乡村环境焕发新生。图为城湾村前潘自然村。  
陆新 徐芊卉 摄

## 区工商联开展“标杆企业一日学”活动

### 访标杆企业 思发展之道

本报讯（记者 张可馨）

日前，区工商联开展“标杆企业一日学”活动，组织我区10余家制造业企业，走进南京天加环境科技有限公司，对话全国人大代表、南京市工商联主席、天加董事长蒋立，解码企业培植新质生产力，成为“单项冠军”的创新之路。

走进天加展厅，净化空气处理系统、磁悬浮离心机……一系列先进的科技产品映入眼帘，不仅展示了天加在环境领域的卓越实力，更反映出蒋立对科技创新的不懈追求。

天加创立于1991年，坚持“一个环保路径，两个事业板块”发展战略，形成以天加环境为主体的专业空气环境制程事业板块，和以天加能源为主体的绿色再生能源事业板块。30多年来，天加聚焦“空气净化”领域，主营业务市场占有率连续13年全国第一；获评国家级“单项冠军”，产品应用场景从“地上”的人民大会堂、鸟巢到“天上”的中国商飞C919。

“节能减排是我们最关注的工作之一，此次考察学习，为企业围绕智能化、特色化、绿色化工转型升级提供了新思路。”江苏鑫和泰机械集团有限公司董事长石剑舫介绍，2018年起，鑫和泰就瞄准“机器换人”，开启智能车间改造，建设了生产管理、铸造分析、能源管理等系统，并获评2023年度江苏省五星级上云企业。

“今后我们会继续坚持科技创新，严格把控全流程品质，推动产品品类多元化、细分化。”江苏丰润电器集团有限公司董事长吴清平表示。

据悉，“标杆企业一日学”活动是区工商联今年创新打造的品牌活动之一，旨在引导我区民营企业学习了解标杆企业的先进技术和管理经验，借鉴企业战略规划和发展思路，同时结合自身企业情况学以致用，在不断实践中积累和形成新的方法论，为全区加快发展新质生产力贡献民企力量。

## 武进传媒大厦招租

武进中心城区、地铁直达，坐拥新天地美景，绝佳地理位置！武进传媒大厦位于湖塘花园街200号，黄金地段，精装写字楼，高品质装修，贴心超值服务，可做餐饮，可租面积80m<sup>2</sup>~1000m<sup>2</sup>。入驻传媒大厦，助您事业腾飞！

招租电话：18921017300

联系地址：湖塘花园街200号